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1. Kenntnisgabe Stadtrat offentlich 04.05.2011
2.
3.
4.
Ausbau des Verkehrslandeplatzes Aachen-Merzbriick
hier: Antrag der UWG-Stadtratsfraktion vom 11.04.2011
Beschlussentwurf:
Die Verwaltung empfiehlt, den Sachverhalt zur Kenntnis zu nehmen.
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Sachverhalt:

Die UWG-Stadtratsfraktion hat in ihrem Schreiben vom 11.04.2011 (Anlage 1) zum Ausbau des Ver-
kehrslandeplatzes Aachen-Merzbriick einen Fragenkatalog zur weiteren Entwicklung des Landeplatz-
projektes zusammengestellt und gebeten, diesen zu beantworten.

Bis auf die gestellte Frage zur Hohe der durch die Stadt Eschweiler gewahrten Blrgschaft, kdnnen
die restlichen Punkte nur von der 'Flugplatz Aachen Merzbrlck (FAM) GmbH' beantwortet werden.
Mit Schreiben vom 18.04.2011 wurde die FAM GmbH daher angeschrieben und gebeten, zu den vor-
fiegenden Fragen Stellung zu beziehen.

Die Stellungnahme der FAM GmbH zur Anfrage der UWG-Stadtratsfraktion liegt vor und ist aus der
Anlage 2 zu entnehmen.

ANLAGEN

Anlage 1: Antrag der UWG-Stadtratsfraktion vom 11.04.2011
Anlage 2: Stellungnahme der FAM GmbH vom 19.04.2011
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Stadtratsfraktion
Unabhdingige Wihlergemeinschaft Biirger fiir Eschweiler

UWG-Fraktion, Johannes-Rau-Platz 152249 Eschweiler

Zimmer 178; Tel.: 02403/71-546; Fax: 71-521

. Email: uwg-fraktion@eschweiler.de
Stadt Es::hweilel: Internet: www.uwg-eschweiler.de
Herrn Birgermeister Bertram
Johannes-Rau-Platz 1 - : Vorsitzender: Erich Spies
52249 Eschweiler Blirgs cg melsier Telefon: 02403/66300
&r
Stadt ks W8I @1 | StellvVorsitzender: Manfred Waltermann

Telefon: 02403/505671

Eing. 12 WPRF 201
' Geschdfisfiihrer: Hubert Mitller

/ M Telefon: 02403/23725
7 /(% 2 Eschweiler, 11.04.11

A .
Antrag fiir Ratssitzang am 4. Mai 2011 e ‘ M ‘ ‘;1:" " %
Hier: Ausbau Flugplatz Merzbriick ‘

Sehr gechrter Herr Biirgermeister Bertram,

Fiir die Ratssitzung am 4. Mai 2011 beantragt die UWG-Fraktion einen schriftlichen Bericht
als Tagesordnungspunkt zur neuesten Entwicklung.

Seit Jahren ist der geplante Ausbau verbunden worden mit der Zusicherung, dass Planung und
Ausbau in einem Gesamtvolumen von ca. 5 Mio. € vom Land NRW zu 50% finanziert

werden.

Der Haushalts- und Finanzausschuss im Landtag NRW hat in der Vorwoche beschlossen,
~den Ausbau von Flugplitzen nicht mehr zu subventionieren®.

Durch diese grundsdtzliche Entscheidung entfillt die fir den Umbau des Flugplatzes
Merzbriick beschlossene Finanzbasis.

Fir einen Umbau, der nun vollstindig durch die Gesellschafter - Stadt Aachen (25,01%),
Stadtentwicklung Wiirselen GmbH & Co KG (25,01%), Stadt Eschweiler (25,01%),
Stddteregion Aachen (14,97%) und den Verein FAG e.V. - finanziert werden miisste, fehlen

die notwendigen Beschliisse.

Wegen der erheblichen finanziellen Auswirkungen auch auf den Eschweiler Haushalt
beantragt die UWG-Fraktion Antworten auf die nachstehenden Fragen:

Auf welche belastbaren ,,Zusagen” wurde die bisherige Planung und der beabsichtigte Ausbau
des Flugplatzes Merzbriick gestiitzt?



Die UWG-Fralktion verlangt die Vorlage entsprechender Unterlagen.
Sind bisher vom Land bereits Gelder geflossen und - wenn ja — in welcher Hohe?

In welcher Hohe sind bisher Planungskosten fir das Planfeststellungsverfahren entstanden
und wer hat diese bezahlt?

In welcher Hohe sind bisher seitens der Gesellschafter — insbesondere Stadt Eschweiler —
Burgschaften fiir die Flughafen Aachen-Merzbriick GmbH gewihrt worden?

Wie viele Starts sind in den Jahren 2008-2010 vom Flugplatz Merzbriick aus erfolgt?

Wie hoch ist der Anteil des immer wieder fiir die Notwendigkeit des Ausbaus ins Feld
gefiihrte , gewerbliche Flugverkehr*?

Wird angesichts der Finanznot der Stadt Eschweiler weiterhin am Ausbau des Flugplatzes
Merzbriick festgehalten?

Wenn ,Ja“: Wie will die nicht eben finanzstarke FAM GmbH den Ausbau finanziell
schultern, wenn schon die Pachizahlungen durch die Gesellschafter bezuschusst werden

miissen?

Welche Umbau- und Folgekosten wiren zusitzlich im Haushalt zu veranschlagen?

Die UWG-Fraktion bittet um ziigige Bearbeitung des Antrags.

Mit freundlichen Griiflen
el

anfred Waltermann
Stellv. Fraktionsvorsitzender
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Herrn Biirgermeister Bertram
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Johannes - Rau - Platz 1- A6/ Thefera - el BedmEReenamt _ i
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Sehr geehrter Herr Burgermeister Bertram,

mit Schreiben vom 18. April 2011 bitten Sie um Beanfwortung des Schrei-
bens der Stadtratsfraktion UNG; dem méichte ich gerne nachkornmen.

1. Auf welche belastbaren ,Zusagen” wurdé die bisherige Planung und !
der beabsichtigte Ausbau des Flugplatzes Merzbrlick gestitzt?

Die FOrderzusage des Landes (Anlage 1) habe ich zur Kenntms- '
nahme beigefugt. Aus ihr geht hervor, dass das Land generell und

sukzessiv fordert. Mit dem Baubeschiuss / Planfeststellung erfolgt |
die erste Forderung / Zahlung des Landes. Bisher gibt es hierzu |
keme gegenteitigen Aussagen des Landes Die Geseilschaﬁer ha- ;
ben. in 2007 Grundsatzbeschlisse zum Ausbau des Landeplatzes ]

Bauen, Umwelt und Verbrau-
cherachutz . .

Dienstgebaude.
Zollernstrake 16
52070 Aachen

Telefon Zentrale
0241 /%198 -0

Telefon Durchwahl
024} / 5198 - 2526

Telefax

0241 / 5198 ~ 2356
© E-Mall

uwe,zink®
staedtereg:on»aachen de

Auskunft erteift
Dazernent Uwe Zink

Zirnmer -
385

i Aktenzelchen

(hitte immer azgen)
|

Do 2/

19. Aprli 2011

Telefax Zenfrale A
0241 /53 31 90

Riirgerteiefor
0800 / 5198 Q00

Internet
htep:/ /www. ] .
staedteregion-aachen.de

Bankverhindungen
Sparkasse Aachen |
8LZ 380 500 00

i Kontg 304 204

getroffen, die nach wie vor Bestand haben.
Die FAM héalt deshalb an ihrem Vorgehen (Planfeststellung) fest.

| SWIFT AACSDE 33
; IBAN DE2139050000
Q000304204

: Pastgirokonto

2. In welcher Hohe sind bisher Planungskosten fur das -Planfeststel- |

lungsverfahren entstanden und wer hat diese bezahlt? C !

" Im Rahmen der Planung sind derzeit ca. 350.000 € an Pl‘anungskcis-' ,
ten gezahlt worden. Die Planfeststeliung ist noch nicht abgeschlossen.

Weitere Auftrage werden noch folgen.

i BLZ 370 106G 50

Konto 1029 86-508 Kéin
SWIFT PBNKDEFF

|BAN DES237010050
0102986508

_Erreichbarkelt

Bushinlem 1,3,7,11, 13,
14,21.27,33, 34, 37,
46, 56, 57, 77, 163 his
Haltestetle Neymaluht,

" Ca § Minuten fuRweg
. vom Hauptbahrhof.

"1 geite T von 3
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1. Sind bisher vom Land bereits Gelder geflossen und wenn ja in welcher

Héhe?
Nein, siehe Schreiben Anlage 1

2. in welcher Hohe sind bisher seitens der Gesellschafter - insbesandere
Stadt Eschweiler - Biirgschaften fiir die Fiughafen Aachen - Merzbriick

GmbH gewéhrt worden?

Die Beantwortung der Frage bitte ich, aus Sicht der Stadt Eschweiler

- zu beantworten.

3. Wie viele Starts sind in den Jahren 2008 - 2010 vom Flugplatz-
Merzbrick aus erfolgt?

2008 = 19.649
2008 = 22,751
2010 =18.109

4. Wie hoch ist der Anteil des immer wieder fir die Notwendigkeit des
Ausbaus ins Feld gefuhrte ,gewerbliche Flugverkehr*?

Beigefagt (Anlage 2) ist ein Auszug aus den Planfeststeilungsunterla-

gen. Diesem sind die entsprechenden Zahlen zu entnehmen.

Fiir evtl. Riickfragen stehe ich lhnen gerne ab dem 02.05.2011 telefonisch

unter der 0.g. Rufnummer zur Verflgung.
Mit freundlichen Griiken

Im Aufirag:

(Zink)

Selte 2 von 3
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6.3.3, Zusammenfassung der Prognoseergebnisse

Einen zusammentassenden Uberbick iber die zukOnflig zu erwartende Fugaktivita
auf dem Verkehrslandeplatz Aachen - Merzbrijck gibt die folgende Tabelle,

Verkehrsgeste | Starts ' | Starts | Starts 2023 séart's a0zs | Diferenzzvi. Null.,
e ) g ' ‘ . und , Ausbaufaf”
2007 2008 HAushaufai «Nullfali® : '
" e ‘ . .absgolut C in%
Taxiflugverkehs } __:""‘83 I 57 900 100 800 BOQY%,
Werkverkehy 1.200 500%
_ E@Tﬁ?&fé@f """"""" 9,000 L - ..EET)@S )
Gew, Rundfiiige 600 -
__ T Sonstiger ST
nichtgewerblich, 7.000 6.000 1.000 17%
Verkahy .
T Samme ber] 18.700 8.800 9.500 " 3% |
einflugst 2
e N B S e S
Rattungstiiige 1.360 1.3a00 0 Q
T uiwastights T ¥ 4500 |7 "3Eoe I To T T
© " Sonstiger T 100 | Tiea T TE N
gaw, Verkehr ) . J
S-ci;ugffugve;kgﬂ}m _0 - ___O_ S 5 - __O_w - HO ,: e
-_._.ni:htgs:werblich 1 | , _—
i summe 7] 20:99a T TI68E5 | Sakee | EEa0 ] Cesei | 6 ]

Y ohne Sagaiflugverkeiy™ ) durch Neubau der $/L-Bahn besinfluset
Tab. 6.1.: Prognose der Starizahlen fiir den Verkehrslandeplatz Aachen - Merz-

briick bis zum Jahr 2023

I Ausbaufall wird alles in allem das Startvolumen im Mittel pro Jahr um rund 1.7 %
gegenuber dem in einigen Verkehrsbereichen relativ schwachen Jatir 2007 anstei-
gen, Es wird im Wesentlichen das Verkehrsvolumen gesichert und die Maglichkeit
geschaffen der latenten Nachfrage im hoherwertigen Verkehr mit Propelterflugzeu-
gen gerecht zu werden. Die Jéicht--positive Entwickiung ist somit durch den individuel-
len Geschaftsreiseverkehr, den Verkehr mit Ultra-Lights und den gewerblichen
Schuff!'ugverkéhr ausgeldst, < ' '

Im Prognosenulifall wiirden durch die vorhandenen Restriktionen nach EU-{’JAR oPrPs
1 im gewetblichen Verkehr und durch dic zu erwartenden Sicherheitszuschlage im
nichtgewerblichen Verkehr nur nochrund 77 % des Verkehrsvolumens des -Jahres

————
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